

我家家风

和父母过劳动节

魏益君



家事琐记

我家的“抢答赛”

李钊

我家有3名党员，父亲党龄26年，是一名基层纪检干部，我和妻子的党龄分别是9年和8年，工作在基层一线。

周末，正好我们三人都在家，父亲见我和妻子拿着党史连环画《红色的历程》给女儿讲党史故事，便走过来说：现在全国都在进行党史学习教育，咱们一家三个党员，一定要走在前，做表率，我们先来场预赛吧！你妈是群众，给我们出题做裁判，检验我们这几位党员的成色。

父亲的提议得到了我们的双手赞成。母亲接过我手中的党史知识资料，出了第一道题：中国共产党的成立时间？这道题被我抢到了，答案脱口而出：1921年7月23日。我清晰记得2011年7月，我去上海参加业务技能培训班，随队去了中共一大址纪念馆，在这座沉淀历史的建筑里，我感受到了中国共产党沉甸甸的历史和精神。培训结束后，我就向党组织递交了入党申请书。

母亲出的第二题是：1950年10月19日，中国人民志愿军跨过什么江奔赴朝鲜战场？这一题是妻子抢到的，“鸭绿江”。妻子答完，嘴里还哼起“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”的旋律。妻子的爷爷曾是中国人民志愿军，赴朝鲜参加过战斗，父亲曾在东北服役多年，妻子是在部队大院里长大的。

第三题是我和妻子将答题机会“让”给父亲的，问题是：1980年8月，中国设立的第一个经济特区是哪里？父亲很快给出了答案：深圳经济特区。改革开放后，我们村里很多人赶往深圳“淘金”，做代课老师的父亲也按捺不住，准备辞职去深圳。到了火车站后，因为担心母亲和刚出生的我，思虑再三拎着包返回了家。直到去年，父亲带着扶贫村的土特产去深圳参加农产品展销会，才算圆了他的“深圳梦”。

第四题是母亲自问自答的，她的理由是，虽然我不是党员，但在党史学习上绝不会落在后面。她抢的这一题是：哪一年在党中央和国务院的领导下，全国展开了抗击“非典”的斗争，并取得了重大胜利。母亲开心地说出了“2003年”。母亲一直在社区工作，参与过抗击“非典”，家中最显眼处摆放的奖牌，就是她的“军功章”。

之后的抢答赛，母亲没再参与，认真履行出题人和裁判的角色，每题一出，三人纷纷抢答。女儿看着我们快乐答题的样子，也手舞足蹈起来，口里还唱着她刚学会的歌曲《唱支山歌给党听》。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

真情时刻

幸福一家人

每当我打开手机，首先看的是各个微信群里发来的消息，我最喜欢也是首要看的是“幸福一家人”微信群。我家有5位老人，母亲近百岁，姐姐、姐夫、我和老伴也年逾七旬了，我们的子女及他们的孩子加起来有20余人了。前不久组成了一个“幸福一家人”微信群，这个家庭的成员，有在外地居住的，住在本市的也较分散，且各自忙于工作，照顾家庭，除节假日外，很少聚在一起。自从建立微信群后，交流方式变得多种多样，充实丰富起来。

前几天外甥女的孩子过生日，从北京发来生日庆典视频，大家如同身临其境，纷纷通过微信传达祝贺。我的外孙演奏乐器获奖，视频传出优雅乐器声，回响在每个家庭成员

每一个五一劳动节，我们一家三口必定回到乡下，和父母过一个愉快的劳动节。

说起来，到乡下过劳动节，还有一个小插曲。那年我被提拔为科级干部后，心花怒放，就想着“五一”假期带上父母及全家到南方旅游庆贺一番。我把想法和父母一说，却遭到老人的一顿奚落，说我得意忘形有些忘本了，当了官更应该谦虚谨慎。父亲瓮声瓮气地说，我们坚决不去旅游，你们也不许去，既然是过劳动节，带孩子回乡下来劳动吧。

我拗不过父母，“五一”的时候，遵照父亲的意思，我们一家三口驱车来到乡下老家。

父母在乡下经营着一片果园，果园边盖了一间小屋，除了冬天，他们几乎天天吃住在那里。

看我们一家三口回来，父母异常高兴，母亲拉着女儿喜笑颜开，父亲早早地杀了一只草鸡。父亲乐呵呵地说，既然是过劳动节，就要有过节的样子，走，干活去。

正是谷雨立夏间，整个果园一派生机，果树坐果，绿草如茵，满园春色。刚刚下过的一场雨，使得土地松软如酥，正适宜当下点瓜种豆。

我们绕着果园的田埂点种豆角、芸豆和南瓜，从没有接触过农活的妻子和女儿，端着葫芦瓢异常开心地点放种子。

点种完瓜果，父亲就对女儿说，我跟你爸去翻地，你就跟着你奶奶和妈妈去地里挖好吃的去吧。

父亲说的“好吃的”，其实就是挖野菜，果园里有不少野蒜、苦菜和蒲公英，这样的季节正鲜嫩可口。女儿一听，就兴高采烈地跑去采挖了。

我和父亲翻地的时候，父亲认真地说，今天叫你回来干干活，就是让你记着咱是农民出身，当了官更应该想着怎么为老百姓做好事，为国家做贡献。父亲的话让我彻悟，心里一暖。

我们翻完一块地的时候，女儿和妻子也采挖到了足够的野菜，蒲公英带着花蕾，又鲜又嫩。

山楂树下，我们围坐在石凳边，开心地吃着午饭。我们最喜欢吃的还是那些野菜，苦菜和蒲公英拌糖，苦中带甜，吃起来爽心爽口。看着妻子和女儿开心的样子，我突然找到了这个劳动节的意义所在，这是一种劳动后的愉悦和欢心。

小草鸡在果园里撒欢，狗儿不时地大吠两声，还有空中布谷鸟的鸣叫，多么恬静的田园生活啊。女儿说，回去她能写一篇好的作文了，爱人说，她体会到了一种劳动的成果和快乐。我想，这个“五一”，我找到了人生的航向和坐标。或许，在父母眼里，只有他们的收获最大，那是珍贵的天伦之乐。

以后的每年“五一”，我都会驱车回乡下，和父母去过劳动节。

老夫老妻

专职理发师

韩长编

结婚后，我照例去理发店理发，每次理完回家，妻子对我的发型总是挑三拣四，这也不顺眼，那也不好看，说的次数多了，我也就不耐烦了，信口“将”她一军：“下次不去理发店了，就由你来理，怎么样？”让我始料不及的是妻子的回答很是干脆：“理就理，包你满意！”哪知，我随便的这么一说，就注定了妻子是我一生的专职理发师了。



隔代亲

尽享天伦之乐

王师

记得童年时代，我做错了事，只要躲在奶奶身后，父亲的雷霆之怒都会不了了之。从那时候到今天，我一直觉得奶奶是天下最好的人。

岁月匆匆，在我当爷爷后，我是真正品尝到含饴弄孙的快乐，随着孙子的成长，我的隔代亲情便越发浓厚。

我的孙儿和其他人家的孩子一样爱吃糖，妻子说吃糖不利于健康，于是严格管制，不让孙子吃糖。有时孙子馋极了，便会央求：“奶奶，我馋坏了，给我一个糖吃，好吗？”妻子硬着心肠坚决不给。看到这一幕，我总是趁妻子不注意，给孙子拿一块糕点，看着孙子吃糕点的开心样子，我心里其实比他还开心。

妻子总是埋怨我把孙子宠坏了。每次出差我都会买一些当地特产糕点带回来，给孙子吃。我还经常在网上给孙子买玩具，两年来，坦克、卡车、火车等各种玩具，一个大整理箱已经放不下了，我还在源源不断地为他选购新的玩具。妻子是家里的“财务总管”，每月给我零花钱500元，可我至少有一半用在孙儿身上了，自己再苦，也不能让孙儿委屈。

每到下班，我就想到孙儿一定在门边等我回家。我家住六楼，我每天下班回家上楼，孙儿听到

妻子说干就干毫不含糊，先去商店买来推子、刀剪等一应理发工具，接着就去理发店“实习观摩”，其实就是问问看看，在那里陪着人家坐几天，学习点基本手法。待我头发长长时，妻子就当真的在我的头上“开刀”了，头几次还比较粗糙，头发长短短，头皮黑黑白白，但大概轮廓很像那么回事，我心里不由得暗暗佩服。经过几次“试运行”，妻子的手艺大有长进，给我理出的发型不但她自己满意，我满意，而且还得到了专业理发师们的夸奖。

这一理就理到我的头发花白，我曾多次问过老伴，为什么乐此不疲地热衷于为我理发，且兴趣不减？记得年轻时候她总是笑而不答。直到年老时她才向我亮出了底牌：“我不愿意让那些漂亮的女理发员摆弄你的头。”说罢她的脸红红的。

我的脚步声总是早早地把门打开。我笑着说：“谢谢你，宝宝。”他很懂事地回应我：“不用谢。”一进家门，他就迫不及待地拉着我的手说：“爷爷，我们一起玩好吗？”于是根据孙子的安排，或陪他踢球，或陪他用玩具枪打靶，或陪他一起堆积木。在他的眼里，我这个爷爷就是他的大玩伴。

孙儿虽小，却很懂事。一次出门散步，妻子和孙儿在前，我落在后面，孙儿一回头没看到我，就满脸焦急地大声喊：“爷爷、爷爷。”妻子故意逗他：“我们不要爷爷了。”孙儿说：“那不行，因为爷爷爱我，爷爷喜欢我，不能把爷爷丢掉。”妻子后来告诉我时，我的心里比吃了蜜还甜。

家有孙儿，尽享天伦之乐，能在自己的呵护下见证孙儿的成长，是我最高兴的事。从奶奶对我，母亲对我儿子，再到我对孙儿，隔代亲一直在传承。隔代亲更是中华民族的优良传统，隔代亲传承了几千年，还将一代代传承下去。



杨晋龙

耳边，大家通过微信发出点赞。母亲95岁寿辰那天，大家聚在一起，庆宴中，通过微信互发红包，大家争先恐后地抢。我虽年迈，动作迟缓，但仍抢到外甥女婿200元红包和5岁小外孙的1元红包。大家还把各自认为有价值的信息，如饮食注意、身体保养等事项互相推介，更可贵的是，转载一些有教育意义的文章及警世名言，不仅提高了大家的知识层面，还弘扬了优良的家风。

通过微信群的交流，四世同堂的“幸福一家人”每天沉浸在快乐之中，老人们心情愉快，孩子们工作顺利，孙辈们学习成绩优秀，一个赛一个，正验证了中国那句话“家和万事兴”。